
 

सत्र  2025-2026  

रसायन �वज्ञान    अध्याय –7 

 
  रेडॉ󰉐 अ󰏐भ󰏌󰇤याएँ (Redox Reactions) 

 
❖ ऑ󰉐ीकरण के 󰇸ार󰏚󰌽क 󰏍वचार :- 

      (i) 0 का जुड़ना -  C + O2 → CO2 
                          S +02 →  S02  
  
      (ii) 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क त󰋆󰎼 का जुड़ना - 
            2Fe +3cl2 → 2 Fecl3 
            2Sb + 3cl2 → 2sbcl3 
 
      (iii) H का 󰏑न󰍸ासन - 
             H2S + I2 → S + 2HI 
 
      (iv) धन 󰏎व�ु�ती त󰋆󰎼 का 󰏑न󰍸ासन - 
           2 KI + cl2 → 2 Kcl + I2 ↑ 
            Hg2 cl2 + cl2 → 2 Hg cl2 
 
❖ आ󰉐ीकरण क󰎪 आधु󰏐नक अवधारणाएँ - 

       (v) e- का 󰏑न󰍸ासन  
       -e- 

               Na →  Na+ 
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                   -2e- 
               Mg  →  Mg++  

                     -e- 
                Cu+  →  Cu++ 
 
(vi) 󰏎कसी रासा० अ󰏒भ० म󰎶 󰏎कसी त󰋆 क󰎪 आ०सं० का बढ़ना- 
                                 0      +2 
                   Zn → zn2+ 
                    +2     +4 
                   Pb2+→ pb4+ 

 
❖ अपचयन के 󰇸ार󰏚󰌽क 󰏍वचार :- 

      (i) 0 का 󰏑न󰍸ासन - 
         CuO + H2 → Cu + H2O 
         ZnO + H2 → Zn + H2O 
 
(ii) 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क त󰋆󰎼 का 󰏑न󰍸ासन - 
   2Fecl3 + H2S → 2Fecl2 + 2Hcl + S 
 
(iii) H का योग - 
     H2 + cl2 → 2Hcl 
     H2 + S → H2S 
 
(iv) धन 󰏎वधुती त󰋆 का योग - 
    Cucl2 + Cu → Cu2Cl2 
    Hgcl2 + Hg → Hg2cl2 
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❖ अपचयन क󰎪 आधु󰏐नक अवधारणा :- 
      (v) e- का योग - 
                   Cl + e- → cl- 
                   S + 2e- → S2- 
      (vi) आ󰉐ी० सं󰉜ा का घटना - 
                         0         -1 
                        Cl → cl- 
                       +3       2+ 
                       Fe3+→ Fe2+  
 
ऑ󰉐ीकारक तथा अपचायक [Oxidising and Reducing Agents]  
 
(i) ऑ󰉐ीकारक :- जो 󰏺सरो को आ󰉐ीकृत करता है 
अथा󰇡त 󰏓जसका अपचयन होता है।  
Ex- KMn04, K2Cr207, cl2, Br2, I2, HNO3 आ󰏍द। 
 
(ii) अपचायक :- जो 󰏺सर󰎼 को अपचा󰏑यत करता है अथा󰇡त 󰏓जसका 󰎡यं 
का आ󰉐ीकरण होता है। 
Ex- FeSo4.7H2O, FeSO4. (NHu)2SO4, 6H2O, KI, Sncl2, H2S आ󰏍द । 
 
NOTE- कुछ पदाथ󰇡 आ󰉐ीकारक व अपचायक दोन󰎼 क󰎪 भाँ󰏐त 󰍨वहार कर 
सकते ह󰎹। 
Ex - SO2, HNO2, H2O2 आ󰏍द ।  
उदा०.                ______________ 
                    ↓  आ󰉐ीकरण       ↓ 
       2 Hgcl2 + Sncl2 → Hg2 Cl2 + SnCl4 
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         ↑______________↑ 
                    अपचयन  
 
  ∴  Hgcl2 → आ󰉐ीकारक 
     Sncl2 → अपचायक 
 
➤ रेडॉ󰉐 अ󰏐भ󰏌󰇤या या अपचयोपचय अ󰏐भ󰏌󰇤या :- 󰏓जन रासाय󰏑नक 
अभ󰏎󰇤या म󰎶 आ󰉐ीकरण व अपचयन दोन󰎼 एक साथ होते ह󰎹 रेडॉ󰉐 
अ󰏒भ󰏎󰇤या कहलाती ह󰎹। 
                     
            ______________ 
           ↓     आ󰉐ीकरण    ↓      
उदाo - Sncl2 + 2 Fecl3 → Sncl4 + 2 Fecl2 
                    ↑_____________↑ 
                            अपचयन 
 
➤ ऑ󰉐ीकरण सं󰉜ा (Oxidation Number) :- 󰏎कसी यौ󰏑गक म󰎶 
उप󰏛󰎕त 󰏎कसी परमाणु क󰎪 आ०सं० उस परमाणु पर उप󰏛󰎕त वा󰎑󰏎वक या 
आभासी आवेश के बराबर होती है।  
Ex- Fecl2 म󰎶 Fe क󰎪 आo स० = +2 
     Fecl2 म󰎶 Cl क󰎪 आo स०  = -1 
Note - 0.No → O, + Ve, -Ve, fraction हो सकती है। 
Note - 0.No को सदैव + या - 󰏓च󰌄 से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 
Note - परमाणुओ ंपर वा󰎑󰏎वक आवेश → आय󰏑नक यौ० म󰎶 
           ”      ”   आभासी    ”     → सहसंयोजक यौ० म󰎶 
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ऑ󰉐ीकरण सं󰉜ा 󰆶ात करने के 󰏐नयम :- 
(1) मु󰈷 या ता󰏗󰋆क अव󰎕ा म󰎶 0.No = 0, जैसे- H2, He2, N2, P4, S8, 
Na, He आ󰏍द । 
 
(2) Li, Na, K, Rb, Cs, Fr क󰎪 आ० स०= +1 (󰆵ार धातु) 
  Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra. क󰎪 आ० स०= +2 (󰆵ारीय मृदा धातु ) 
 
(3) 0 क󰎪 आ. सं = - 2, peroxide म󰎶 ⇒-1 superoxide मे 
⇒ -  तथा OF2 म󰎶 ⇒ +2 1

2

 
(4) H क󰎪 आ. सं. ⇒ +1, Hydrides मे ⇒-1  
(5) F क󰎪 आo सं० सदैव⇒ -1, cl, Br, I क󰎪. आ. सं.⇒(-1 ये +ve) 
(6) धातुओ ंक󰎪 आo संo ⇒ + ve 
(7) उदासीन 󰏓लगे󰊪 क󰎪 आ. सं.⇒ 0 जैसे co व NH3 
(8)उदासीन अणु म󰎶 उप󰏛󰎕त सभी परमाणुओ ंक󰎪 आ० सं० का योग =0 
(9) आयन क󰎪 आ० सं० ⇒ आवेश जैसे- Na+ क󰎪 +1, Ca2+क󰎪 +2, Al3+ 
क󰎪 +3, ce- क󰎪 -1, So4

- -  क󰎪 - 2 आ󰏍द। 
 
 सहसंयोजक यौ󰏏गक󰎼 क󰎪 आ󰉐ी० सं० 󰆶ात करना :- 
(i) जब समान परमाणु सहसंयोजक ब󰋯 󰋙ारा जुड़े ह󰎼 -  
             0     0    0    0   0  0  
             H —H,  N ≡ N,  0=0  
(ii) जब असमान परमाणुओ ंके बीच सहसंयोजक ब󰋯 हो -  
                 +1      -1    +1  -1 
                 H → –cl , H → c ≡ N 
                                   +3   -3 
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(iii) जब उपसहसंयोजक ब󰋯 क󰎪 󰏍दशा अ󰏑धक 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क परमाणु 
क󰎪 ओर हो -  
 
 
 
 
(iv) जब 
उपसहसंयोजक ब󰋯 क󰎪 󰏍दशा कम 󰏎व�ु�त ऋ󰇡 णाo परमाणु क󰎪 ओर हो तो इस 
ब󰋯 का आ󰉐ीकरण सं󰉜ा म󰎶 कोई योगदान नही होता है। 
                        +1   -1   →    
              H – N   =  C 
                    -2      +2 
 
आ󰉐ीकरण सं󰉜ा या आ० अव󰎕ा 󰆶ात करना :-  
         (1) Na2S2O3 मे S क󰎪  
             2 (+1) + 2x + 3 (-2) = 0 
               2 + 2x - 6 = 0 
                    2x - 4 = 0 
                        2x = +4 2            

x = +2 
 
 
              (2) Cr2O7

- - मे  Cr क󰎪  
                  2x + 7(-2) = -2 
                      2x - 14 = -2 
                      2x = -2 + 14 
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                      2x = + 12 6                     
 x = +6 

 
 
             (3) Na2S4O6 मे S क󰎪 
                      O                   O 
                     ||    o      o     || 
             Na+O-–S – S – S –  S –O-  Na+ 
                     ||                     || 
                     O                    O 
 
          2(+1) + 2x + 2(0) + 6(-2) = 0 
           +2+ 2x + 0 - 12 = 0 
                    +2x - 10 = 0 
                   +2x = + 10 5 
                      x = +5 
 
(4) CrO5  म󰎶 Cr क󰎪 
      
 
     
 
 
      x + 4(-1) + (-2) = 0 
                x - 4 -2 = 0 
                    x - 6 = 0 
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                         x = +6 
 
(5) H2SO5 मे S क󰎪  
 
               O 
              ||      -1   -1 
  H — O — S — O — O — H 
             ||    |___| 
             O 
2 (+1) + x +3(-2) +2(-1) =0 
            +2 + x -6 - 2 = 0 
                          x = +6 
(6) H2S2O8 मे S क󰎪  
    
              O               O 
             ||      -1   -1    || 
 H — O — S — O — O — S — O — H 
            ||   |____|    || 
            O               O 
 
2 (+1) + 2x + 6(-2) +2 (-1) = 0 
              +2 + 2x - 12 - 2 = 0 
                             2x  = + 12 6     
                                x = +6 
 

(7) Co2 मे C क󰎪 
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     x + 2 (-2) = 0 
     x - 4 = 0 
     x = +4 

 
(8) H2CO3 मे C क󰎪 
    2  (+1) + x + 3(-2) = 0 
   +2 + x - 6 = 0     
         x - 4 = 0 
             x = +4 
 
(9) CO3

2- मे C क󰎪 
     x + 3(-2) = -2 
    x - 6 = -2 
    x = -2 + 6 
    x = +4 
 
(10) H2C2O4 मे C क󰎪 
      2 (+1) + 2x +  4(-2) = 0 
     +2 + 2x - 8 = 0 
      +2x - 6 = 0 
             x = +3 
 
(11) HNO3 मे N क󰎪 
      +1 + x +3(-2) =0 
     +1 + x -6 =0 
       x - 5 = 0 
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       x = +5 
 
(12) NH3 मे N क󰎪 
       x + 3(+1) = 0 
       x + 3 = 0 
       x = - 3 
 
(13) OF2 मे O क󰎪 
    x + 2(-1) = 0 
        x - 2 = 0 
            x = + 2 
     +1     +1 
(14) HO CL मे O क󰎪  
      +1 + x + 1 = 0 
        x + 2 = 0 
       x = -2 
 
(15) S2O7

- -  मे S क󰎪  
       2x + 7 (-2) = -2 
       2x - 14 = -2 
       2x = -2 + 14 
       2x = + 12 

 6 
       x = +6 
 
(16) H2S मे S क󰎪 
      2(+1) + x = 0 
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     +2 + x = 0 
      x = -2 
 

     Note - C → +4 से -4  
 N → -3 से +5 
 P → -3 से +5 
O → -2 से +2 
S → -2 से +6 
Cr → +3 से +6 
Mn → +2 से +7 

 
ऑ󰉐ीकरण सं󰉜ा तथा संयोजकता मे अंतर :-  
 

ऑ󰉐ीकरण सं󰉜ा संयोजकता 
󰏎कसी त󰋆 पर उप󰏛󰎕त वा󰎑󰏎वक 
या आभासी आवेश क󰎪 मा󰇳ा को 
उसक󰎪 आ० सं० कहते ह󰎹। 

󰏎कसी परमाणु 󰋙ारा अपनी बाहरी 
क󰆵ा को संतृ󰌇 करने के 󰏓लए 
󰏓जतने e- का आदान 󰇸दान या 
साझेदारी क󰎪 जाती है उसे संयो० 
कहते ह󰎹। 

यौ० या अणु म󰎶 󰏎कसी त󰋆 क󰎪 आ० 
सं󰉜ा 0 हो सकती है।  
Ex- H2 मे H क󰎪 आo संo = 0 
 

यौ० या अणु म󰎶 󰏎कसी त󰋆 क󰎪 संयो• 
0 नही होती है। 

आ० सं० 󰏒भ󰋳ा󰋁क हो सकती है। 
जैसे- C3O2 मे C क󰎪 आo संo = 
+4/3 

संयोजकता कभी भी 󰏒भ󰋳ा󰋁क नही 
होती है। 
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आ० सं० -ve हो सकती है। संयोजकता - ve नही होती है। 
आ०सं० को सदैव + या - के 󰏓च󰌄 
󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 

संयो को 󰏎कसी 󰏓च󰌄 󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त 
नही 󰏎कया जाता है। ' 
 

 
❖  रेडॉ󰉐 अ󰏐भ󰏌󰇤याओ ंके 󰇸कार :- 

 
(1)  योग अ󰏒भ󰏎󰇤याएँ (combination Rean):- 

                0         0             +2 -2 
            2 Mg + O2 → 2 MgO 
              0       0         +4 -2 
             C + O2 → CO2 
 

(2)  अपघटन अ󰏒भ०  (Decomposition Rean):- 
           +1  -1     0       0 
         2 NaH → 2 Na + H2 
         +2+4-2      +2-2    +4-2 
        CaCO3 → CaO + CO2 (रेडॉ󰉐 अ󰏒भo नही है) 
 
(3) 󰏎व󰎕ापन अ󰏒भ० (Displacement Rean):-  
            0    +2 +6  -2         +2 +6 -2    0 
           Zn + CuSo4 → ZnSO4 + Cu 
            0         +1   -1          +1  -1       0 
           Cl2 + 2KBr → 2Kcl + Br2 
 
(4) असमानुपातन अ󰏒भo (Disproportion Rean):-  
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             0                 +1     -1    
            Cl2 + 2 OH- → ClO- + Cl- + H2O  
               +1   -1      +1 -2    0 
              2H2O2 → 2H2O + O2 
 
आयन e- 󰏍व󰏐ध 󰋙ारा समी० को स�ु�󰏒लत करना :-  
 
(1) आ󰏚󰊯क समी० को आय󰏑नक समी० म󰎶 बदलते ह󰎹। 
(2) आ󰉐ीकरण तथा अपचयन अध󰇡 अ󰏒भ० को अलग-अलग 󰏓लखते ह󰎹। 
(3) 0 व H को छोड़कर शेष त󰋆󰎼 को संतु󰏓लत करते ह󰎹। 
(4) 0 को H2O से व H को H+ से संतु󰏓लत करते ह󰎹। 
(5) आवेश को e- से संतु󰏓लत करते ह󰎹। 
(6) दोनो अ󰏒भ0 म󰎶 e- क󰎪 सं󰉜ा बराबर करके जोड़ लेते ह󰎹। 
(7) 󰆵ारीय मा󰋝यम के 󰏓लए दोन󰎼 ओर H+ के बराबर OH- जोड़ते ह󰎹। 
Ex - MnO4

- + C2O4
2- + H+ → Mn2+ + Co2 + H2O 

    [5e- + 8H++ MnO4
-  → Mn2+ + 4H2O] x2 

               [ C2O4
2- →2CO2 + 2 e-] x5______ 

16H+ + 2MnO4
- + 5C2O4

2-→ 2Mn2+ + 8H2O + 10Co2 
 
 
 
 
 
 
आयन 󰏍व󰏐ध पर आधा󰏋रत 󰇸󰍲 :-  
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(1)     P + OH– → PH3 + H2PO2
– 

   3 e- + 3H+ + P → PH3  
       [ 2H2O + P → H2PO2

– + 2H+ + e– ] x3  
 

4P + 3H+ + 6H2O → PH3 +  3H2PO2
– + 6H+ 

                                               3H+                    
4P + 6H2O → PH3+ 3H2PO2

– + 3H+ (अ󰍃ीय) 
+ 30H–                       + 30H– 

4P + 6H2O + 30 H– → PH3 + 3H2PO2
– + 3 H2O 

         3H2O 
4P + 3H2O + 3 OH– → PH3 + 3H2PO2

– 
 

(2)  Cl2 + OH– → Cl– + ClO3
– + H2O 

      [ 2e– + Cl2 → 2Cl– ] x5 
  6H2O + Cl2 → 2 ClO3

– + 12H+ + 10e– 

 

63 Cl2 + 63 H2O→ 105 cl– + 21clO3
– + 126 H+ (अ󰍃ीय) 

3cl2 + 3H2O → 5cl– + clO3
– + 6H+ 

          +6OH–               + 60H– 
3 Cl2 + 3H2O + 6 OH– → 5 Cl– + ClO3

– + 63H2O.  
                                 (󰆵ारीय)    
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(4) MnO4

– + SO2 + —--- → SO4
2– + Mn2+ +... 

     [ 5e– + 8H+ + MnO4
– → Mn2+ + 4H2O ] x2 

      [ 2H2O + SO2 → SO4
2– + 4H+ + 2e–] x5 

 
2MnO4

– + 5SO2 + 16H+ + 210H2O →  2Mn2+ + 5 SO4
2– +  

                                             204 H+ + 8H2O      
 
आयन e– 󰏍व󰏐ध पर आधा󰏋रत आं󰏌कक 󰇸󰍲 :-  
 
   S + OH– → S2- + S2O3

2- 
 [ 2e– + S → S2-] x 2 
3H2O + 2S → S2O3

2- + 6H+ + 4 e– 
 

4S + 3H2O → 2S2- + S2O3
2- + 6H+ (अ󰍃ीय) 

       +6OH–                    + 6OH– 

4S + 3H2O + 6 OH→ 2S2- + S2O3
2- + 36H2O                    
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(8)   No3

– + I– + H+ → No + I2 + H2O 
 [ 3e– + 4H+ + No3

– → No + 2H2O] x2 
                 [ 2I– → I2 + 2e–] x3  

 
2 No3

– + 6I– + 8 H+ → 2No + 3I2 + 4H2O 
(9) H2S + Cr2O7

2- + H+ → Cr3+ + S + H2O 
                   [ H2S → S + 2H+ + 2e–] x3 
   6e– + 14H+ + Cr2O7

2- → 2 Cr3+ + 7 H2O 
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3 H2S + Cr2O7

2- + 814H+→ 3S+2Cr3+ + 7H2O+ 6H+ 
3H2S + Cr2O7

2- + 8H+→ 3S + 2Cr3+ + 7H2O 
 
आ󰉐ीकरण सं󰉜ा 󰏍व󰏐ध 󰋙ारा समीकरण संतु󰏒लत करना :-  
 
(1) 󰇸�े�क त󰋆 क󰎪 आ󰉐ी ० सं० उसके ऊपर 󰏓लख लेते ह󰎹।  
(2) आ󰉐ीकरण तथा अपचयन अध󰇡 अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ंको अलग-अलग 󰏓लख 
लेते है। 
(3) आ󰉐ी० सं० म󰎶 󰇸󰏐त अणु प󰏋रवत󰇡न 󰆶ात करते ह󰎹। 
(4) आ󰉐ीकारक तथा अपचायक को ऐसी सं󰉜ा से गुणा करते ह󰎹 󰏎क 
प󰏋रवत󰇡न बराबर हो जाए। 
(5) 0 व H को छोड़कर शेष त󰋆󰎼 को संतु󰏓लत करते ह󰎹। 0 व H को भी 
संतु󰏓लत कर लेते ह󰎹।  
      0    +1+5-2     +4-2     +1+5-2 
Ex - I2 + HNO3 → NO2 + HIO3 
       0            +5 
       I2 → HIO3    प󰏋रo = 5×2=10 
         +5        +4 
    10 NHO3 → NO2।   प󰏋रo =1 

 
I2 + 10HNO3 → 2 HIO3 + 10NO2 + 4H2O 
          +2                    +6 -2            +3         +3 
Ex (2)- Fe2+ + H+ + Cr2O7

2- → Cr3+ + Fe3+ +H2O 
              +2            +3 
          6 Fe2+ → Fe3+   प󰏋रo = 1 
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           +6                  +3 
          Cr2O7

2- → Cr3+   प󰏋रo = 3x2=6 
 
    6 Fe2+ + Cr2O7

2- + 14H+ → 6 Fe3+ + 2Cr3+ + 7H2O 
    
         0   +5 -2      +4 -2    +5 -2 
Ex (3) I2 + NO3

– → No2 + IO3 
              0       +5 
              I2 → IO3

–           प󰏋रo = 5 x 2 =10 

             +5         +4          
           10 No3

– → No2        प󰏋रo = 1 
 

I2 + 10 No3
– + 8 H+ → 2IO3

– + 10 No2 + 4H2O 
  
 
 
 
         +4 -2        +3  -2           +2          +4 -2 
Ex(4)- MnO2 + C2O4

2- → Mn2+ + Co2 
           +4       +2 
         MnO2 → Mn2+   प󰏋रo =2 
         +3         +4 
        C2O4

2- → CO2  प󰏋रo = 1×2=2 
 

MnO2 + C2O4
2- + 4H+ → Mn2 + 2Co2 + 2H2O 
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इलै󰆷󰇮ॉड 󰇸󰇤म म󰎶 󰇸यु󰈷 पद :- 
 
(i) इलै󰆷󰇮ॉड (Electrode ) :- 

 
 जब 󰏎कसी धातु क󰎪 छड को उसके लवण के 󰏎वलयन म󰎶 डुबाया जाता है तो 
धातु क󰎪 छड धनावे󰏓शत या ऋणावे󰏓शत हो जाती है इस उपकरण या छड को 
इलै󰆷󰇮ॉड या अध󰇡 सेल कहते ह󰎹। 
 
इलै󰆷󰇮ॉड के 󰇸कार :- 2 󰇸कार के होते ह󰎹। 
 
(i) Anode (ऐनोड) :- 󰏓जस इलै󰆷󰇮ॉड पर आ󰉐ीकरण होता है, उसे 
Anode कहते ह󰎹। 
 
(ii) cathode (कैथोड):- 󰏓जस इलै󰆷󰇮ॉड पर अपचयन होता है, उसे 
cathode कहते ह󰎹। 
 
 रेडॉ󰉐 यु󰉰 :- 󰏎कसी ऑ󰉐ीकरण या अपचयन अध󰇡 अ󰏒भ• म󰎶 ऑ󰉐ीकृत 
व अपच󰏑यत होने वाली 󰎙ीशीज का जोड़ा रेडॉ󰉐 यु󰉰 कहलाता है। 
Ex - Cu2+ + 2e– → Cu  म󰎶 रेडॉ󰉐 यु󰉰 → Cu2+/Cu 
  
इलै󰆷󰇮ॉड 󰏍वभव (E) :-  जब 󰏎कसी धातु क󰎪 छड को उसके लवण के 
󰏎वलयन म󰎶 डुबाया जाता है तो धातु क󰎪 छड या तो धनावे󰏓शत या 󰏍फर 
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ऋणावे󰏓शत हो जाती है। 󰏓जसके कारण धातु क󰎪 सतह पर एक 󰏎वभव उ󰊽󰋳 
होता है 󰏓जसे इलै󰆷󰇮ॉड 󰏎वभव कहते ह󰎹। 
 
मानक इलै󰆷󰇮ॉड 󰏍वभव (E°) :-  जब 󰏎कसी धातु क󰎪 छड को उसके लवण 
के 󰏎वलयन म󰎶 डुबाया जाता है तथा ताप 25°C, दाब 1 atm तथा आयन󰎼 क󰎪 
सा󰋭ता 1M होती है, तो ऐसी 󰏛󰎕󰏐त म󰎶 धातु क󰎪 सतह पर 󰏓जतना 󰏎वभव 
उ󰊽󰋳 होता है, उसे मानक इलै० 󰏎वभव (E°) कहते ह󰎹।  
 
 
 
 
󰏍व�ु�त 
रासाय󰏐नक सेल :- 󰏎व० 
रा० सेल एक ऐसी यु󰏑󰈷 होती है, 󰏓जसके 󰋙ारा रासाo  ऊजा󰇡 को 󰏎व�ु�त ऊजा󰇡 
म󰎶 बदला जाता है। उदाहरण- डे󰏑नयल सेल  
 
डे󰏐नयल सेल :- 

 
(ऑ󰉐ीकरण)anode।                  (अपचयन) 󰏎वलयन 
 (ऋ󰇡 ण 󰏓सरा)                                 धन 󰏓सरा 
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Redox Reaction 
Anode               zn → zn2+ + 2e– 

Cathode        cu2++2e–→ cu 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
कुल सेल अ󰏒भ● = zn + cu2+ → zn2+ + cu 
 
लवण सेतु (Salt Bridge ) :- 
 (1) प󰏋रपथ को पूण󰇡 करने के 󰏓लए अध󰇡 सेल󰎼 के 󰏎वलयन󰎼 को जोड़ता है। 
(2) 󰇵व - 󰇵व स󰏚󰋯 󰏎वभव को कम करता है। 
(3) 󰏎वलयन क󰎪 󰏎व�ु�त उदासीनता बनाए रखता है, ता󰏎क 󰏎व�ु�त धारा क󰎪 
उ󰊽󰏓󰊷 व 󰇸वाह बना रहे। 
(4) लवण सेतु को हटाने पर वो󰍒ता 󰏑गरकर शू󰋾 हो जाती है। 
 
󰏍व�ु�त रासाय󰏐नक या गै󰍣󰏐नक सेल सेल का 󰏐न󰏅पण :-  
(1) Anode बाय󰎰 ओर व cathode दाय󰎰 ओर 
(2) पदाथ󰇡 क󰎪 अव󰎕ाओ ंको अलग करने के 󰏓लए → 1 
(3) समान 󰇸ाव󰎕ा वाले पदाथ󰎾 के बीच → , 
(4) लवण सेतु के 󰏓लए → 11 
(5) गैस का दाब, आयन󰎼 क󰎪 सा󰋭ता आ󰏍द → (   ) 
(6) गैस इलै󰆷󰇮ॉड के 󰏓लए ⇒ कैथोड म󰎶 गैस को पहले व ऐनोड म󰎶 गैस को 
बाद म󰎶 रखते ह󰎹। 
 
←⏤⏤⏤⏤Anode ⏤⏤→ ←⏤⏤⏤Cathode ⏤⏤→ 
Cu(S)|Cu2+(aq, IM) || cl2 (g,1 atm) |cl– (aq,1M)| C(s)   
      ↑               ↑                 ↖        ↗ 
  󰇸ाव󰎕ा सीमा      लवण सेतु           󰇸ाव󰎕ा सीमा 
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उदाहरण :- (1) डे󰏑नयल सेल  
            zn| zn2+ (c1) || cu2+ (c2) | cu 
                        या 
           zn| zn so4 (IM) || cu so4 (0.IM) |cu  
 
(2) य󰏍द सेल अ󰏒भ० 󰏑न󰌷 है- 
 zn (s) + 2 Agcl (s) → 2 Ag(s) + zn2+ (aq) + 2cl–(aq) 
तो   zn|zncl2 (c1) || Ag cl (c2) | Ag 
 
󰏍व�ु�त अपघटनी सेल :- इनम󰎶 󰏎व�ु�त ऊजा󰇡 का रासा ० ऊजा󰇡 म󰎶 प󰏋रवत󰇡न 
होता है |  

 
 
      NaCl ⇋ Na+ + Cl- 
Cathode - Na+ + e– → Na ( धातु) 
Anode -    Cl– - e– → Cl– 
           Cl• + Cl• → Cl2 ↑  
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󰏎व�ु�त अपघटनी सेल गै�े�󰏑नक सेल 
(1) 󰏎व�ु�त ऊजा󰇡 को रासाo  
    ऊजा󰇡 म󰎶 बदलता है। 

(1) रासाo ऊजा󰇡 को 󰏎व�ु�त ऊजा󰇡 
     म󰎶 बदलता है। 

(2) अपने आप रेडॉ󰉐 अ󰏒भ• 
     नह󰎰 होती है। 

(2) अपने आप रेडॉ󰉐 अ󰏒भο 
     होती है। 

(3) धन �ु�व - anode व ऋण 
     �ु�व - cathode 

(3) धन �ु�व - canode व ऋण 
     �ु�व - athode 

(4) एक क󰎪 󰏎व�ु�त अपघ󰊜 मे 
    दोनो इलै󰆷󰇮ॉड डूबे होते है। 

(4) दोनो इलै० अलग -2 󰏎व�ु�त 
    अपघ󰊜 म󰎶 डूबे होते ह󰎹। 

(5) लवण सेतु क󰎪 कोई  
    आव󰍴कता नही होती है। 

(5) लवण सेतु क󰎪 आव󰍴कता 
     होती है। 

(6) इसे 󰏎व�ु�त ऊजा󰇡 देनी पड़ती 
     है। 

(6) इससे 󰏎व�ु�त ऊजा󰇡 󰇸ा󰌇  
     होती है। 

 
 उ󰊲मणीय सेल (Reversible cell ) :- ऐसा सेल 󰏓जसके बा󰎦 󰏎व�ु�त 
वाहक बल म󰎶 अन󰋥 सू󰉌 वृ󰏑󰋒 करन󰎶 पर धारा क󰎪 समान मा󰇳ा 󰏎वपरीत 
󰏍दशा म󰎶 󰇸वा󰏍हत होने लगती है तथा रासा अ󰏒भ० उ󰊲󰏑मत हो जाती है, 
उ󰊲मणीय सेल कहलाता है ।  
उदा० - डे󰏑नयल सेल ० 
 
󰏍व�ु�त रासाo �े�णी (Electro chemical series) :- 󰏎व󰏒भ󰋳 यु󰉰󰎼 को 
उनके मानक इलै० 󰏎वभव󰎼 (E°) या मानक अपचयन 󰏎वभव󰎼 के बढ़ते 󰇤म म󰎶 
रखने पर एक �े�णी 󰇸ा󰌇 होती है 󰏓जसे 󰏎व. रा. �े�. (E.C.S.) कहते ह󰎹। 
 
󰏍व�ु�त रासा० �े�णी के ल󰆵ण :- 
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(1) �े�णी म󰎶 ऊपर से नीचे जान󰎶 पर e– 󰇦हण करने क󰎪 
󰇸वृ󰏓󰊷 अथा󰇡त अपच󰏑यत होने क󰎪 󰇸वृ󰏓󰊷 बढ़ती जाती है। 
(2) अपचायक 󰆵मता ऊपर से नीचे जाने पर घटती है। 
(3) आ󰉐ीकारक 󰆵मता ऊपर से नीचे जाने पर बढ़ती है। 
(4) SHE से जोडने पर 󰏓जन इलै󰆷󰇮ॉडो पर ऑ󰉐ीकरण होता है, उनके E° 
- Ve होते ह󰎹 तथा उ󰌄󰎶 H2 से ऊपर रखा गया है 
(5) SHE से जोड़ने पर 󰏓जन इलै ० पर अपचयन होता है 
उनके E° +ve होते ह󰎹 तथा उ󰌄󰎶 H2 से नीचे रखा गया है। 
(6) धातु, ऊपर वाली अ󰏑धक 󰏎󰇤याशील तथा अधातु नीचे वाली अ󰏑धक 
󰏎󰇤याशील होती है। 
 
अपचयोपचय अ󰏐भ󰏌󰇤याएँ उदाहरण   
 
Ex  :- नीचे दी गई अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ंम󰎶 पहचा󰏑नए 󰏎क 󰏎कसका ऑ󰉐ीकरण हो 
रहा है और 󰏎कसका अपचयन । 
 
 (i) H2S (g) + Cl2 (g) → 2Hcl (g) + S(S) 

Ans- H2S का ऑ󰉐ीकरण हो रहा है ⇒ cl2 के जुड़ने के कारण या H2 के 
अलग होने के कारण।  
Cl2 का अपचयन हो रहा है H2 के जुड़ने के कारण । 
 
(ii) 3Fe3O4 (s) + 8 Al(s) → 9 Fe (s) + 4 Al2O3 (s) 
Ans- Fe3O4 का अपचयन ⇒ O2 अलग होने के कारण। 
      Al का ऑ󰉐ीकरण ⇒ O2 जुड़ने के कारण । 
 
(iii) 2 Na(s) + H2(g) → 2NaH(s) 
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Ans - Na का ऑ󰉐ीकरण ⇒ ऑo संo बढ़ने के कारण 
          H2 का अपचयन ⇒ ऑo संo घटने के कारण 
 
Ex :- 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत अ󰏒भ󰏎󰇤या एक अपचयोपचय अ󰏒भ० है, औ󰏓च󰋃 
    बताइए-    
          2 Na (s) + H2 (g) → 2 NaH (s) 

 
Ex :- 󰎐ॉक संकेतन का 󰇸योग करते 󰏆ए 󰏑न󰌷 यौ󰏑गको को 󰏑न󰏅󰏎पत 
क󰎪󰏓जए-  
HAucl4, Tl2O. FeO, Fe2O3, CuI, CuO, MnO, MnO2 
         +3 
Ans - HAucl4 → H Au (III) cl4 
            +1 
          Tl2O → Tl2(I)O 
           +2 
          FeO → Fe (II) O 
           +3 
         Fe2O3 → Fe2 (III)O3 
          +1 
        Cu I → Cu (I) I 
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          +2 
        CuO → Cu (II) O 
        ±2 
       MnO → Mn (II) O 
       +4 
      MnO2 → Mn (IV) O2 
 
Ex- 󰏓स󰋒 क󰎪󰏓जए 󰏎क 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत अ󰏒भ󰏎󰇤या अपचयोपचय अ󰏒भo है  
    2 Cu₂O (s) + Cu₂s (s) →  6 Cu(s) + So₂ (g) 
 
Ans-            अपचयन………………,,,,,,,,,, 
     ↓                                          ↓ 
     +1  -2      +1    -2.                  0             +4 -2 
 2 Cu2O (s)+ Cu2S (s) → 6 Cu(s)+ So2(g) 
                      ↑____________↑ 
                           ऑ󰉐ीकरण  
 
Ex - इनमे से कौनसी 󰎙ीशीज असमानुपात 󰇸व󰇡󰏓󰊷 नही 󰏍दखाती और 󰉇ा 
? 
      Clo–, Clo2

–, Clo3
–, Clo4

– 
 
Ans -     +1             +3         +5           +7 
          Clo–,   Clo2

–,  Clo3
– ,  Clo4

– 
 Clo4

– मे Cl अपनी उ󰉹तम आ󰉐ीकरण अव󰎕ा मे है अतः Clo4
– 

असमानुपातन अ󰏒भ• नही 󰏍दखा सकता है। शेष तीनो 󰏑न󰌷ानुसार 󰏍दखाएगे। 
       +1              -1           +5 
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   3 Clo– → 2 Cl– + Clo3
– 

          
   +3           -1            +5 

   6 Clo2
– → Cl– + 2 Clo3

– 
      +5              -1            +7 
   4 Clo3

– → Cl– + 3 Clo4 
–  

 
Ex - 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत अपचयोपचय अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ंको वग󰎱कृत क󰎪󰏓जए - 
(क) N2(g)  +  O2(g) → 2 NO(g) 

Ans - योगा󰋁क या संयोजन अ󰏒भ󰏎󰇤या 
 
(ख) 2Pb(No3)2 (s) → 2PbO(s) + 2NO2 (g) + ½ O2 (g) 
Ans - अपघटन अ󰏒भ󰏎󰇤या। 
 
(ग) NaH(s) + H2O (l) → NaOh (aq) + H2(g) 
Ans -  󰏎व󰎕ापन अ󰏒भ󰏎󰇤या।  
        +4                         +3            +5 
(घ) 2No2 (g) + 2OH– (aq) →No2

– (aq) + No3
– (aq) +   

                                                      H2O (l) 
Ans - असमानुपातन अ󰏒भ󰏎󰇤या।  
 
Ex - 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत अ󰏒भ󰏎󰇤याएँ अलग ढंग से 󰉇󰎼 होती है- 
Pb3O4 + 8Hcl → 3Pbcl2 + cl2 + 4H2O तथा 
Pb3O4 + 4 HNO3 → 2Pb(No3)2 + PbO2 + 2H2O 
                       +2             +4 
Ans - Pb3O4, 2 mal PbO व 1 mal PbO2 का 󰏑म󰈀ण है।चँू󰏎क PbO2 मे 
Pb क󰎪 आ0 संo अ󰏑धक (+4) है अतः PbO2 आ󰉐ीकारक क󰎪 भाँ󰏐त काय󰇡 
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करता है। जब󰏎क pbo एक 󰆵ारीय oxide क󰎪 भाँ󰏐त काय󰇡 करता है। अत: 
पहली अ󰏒भ० को 2 भाग󰎼 म󰎶 󰏎वभ󰈷 कर सकते ह󰎹। 
   2PbO + 4Hcl → 2Pbcl2 + 2H2O 
           (अ󰍃-󰆵ार अ󰏒भ०) 
 +4        -1       +2       0 
PbO2 + 4Hcl → Pbcl2 + Cl2 + 2H2O 
              ( रेडॉ󰉐 अ󰏒भo) 
 
→ 󰏺सरी अ󰏒भ म󰎶 HNO3 आ󰉐ीकारक का काय󰇡 करता है जो 2PbO से तो 
अ󰏒भo करता है ले󰏎कन PbO2 से नही ।  
अत:    2PbO + 4HNO3 → 2Pb (NO3)2 + 2H2O 
               +Pbo2           + Pbo2 
 
 
Ex :- पोटै󰏓शयम डाइ󰇤ोमेट (VI) K2Cr2O7 क󰎪 Na2SO3 से अ󰍃ीय मा󰋝म 
म󰎶 󰇤ो󰏑मयम (III) आयन तथा So4

- - आयन देने वाली नेट आय󰏑नक अ󰏒भ० 
󰏓लखो।  
 
Ans - 6e– + 14H+ Cr2O7

- - → 2 Cr3++ 7H2O 
             [ H2O +  SO3

- -  → SO4
- -+ 2H+ + 2e–]   x3 

   ⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
Cr2O7

2- + 3 SO3
- - + 814H+ + 3H2O → 2Cr3+ + 4H2O

 7H2O+  
                                                  3So4

- - + 6H+ 
Cr2O7

2- + 3SO3
2- + 8H+ → 2Cr3+ + 3SO4

2- +4H2O 
 
Ex :- 󰆵ारीय मा󰋝म म󰎶 परमैगनेट आयन 󰇺ोमाइड आयन से संतु󰏓लत 
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आय󰏑नक अ󰏒भ• समी• 󰏓ल󰏕खए।  
 
Ans- समी• का ढाँचा इस 󰇸कार है -  
        MnO4

– + Br– → MnO2 + BrO3
– 

[3e– + 4H+ + MnO4
– → MnO2 + 2H2O] x 2 

      3H2O + Br– → BrO3
– + 6H+ + 6e– 

⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
2MnO4

– + Br–+28H++ 3H2O→ 2MnO2 +BrO3
– + 14H2O+ 6H+ 

2MnO4
–+ Br– + 2H+ --2MnO2 + BrO3

– + H2O (अ󰍃ीय) 
+ 2OH- 

2MnO4
– + Br– + 2H2O → 2MnO2+ BrO3

– + H2O + 2OH– 
2MnO4

– + Br– + H2O → 2MnO2 + BrO3
– +2OH– 

 
Ex- परमै�े�ट (VII) आयन 󰆵ारीय मा󰋝म म󰎶 आयोडाइड आयन, I– आ󰏚󰊯क 
आयोडीन I2 तथा मै󰉫ीज (IV) ऑ󰉐ाइड (MnO2) म󰎶 ऑ󰉐ीकृत करता है। 
इस अ󰏒भ० क󰎪 संतु󰏓लत आय󰏑नक अ󰏒भ० 󰏓ल󰏕खए ।  
 
Ans- समी० ढाँचा इस 󰇸कार है - 
     MnO4

– + I– → MnO2 + I2 
[3e– + 4H+ + MnO4

– → MnO2 + 2H2O] x 2 
              [2I–   →  I2 + 2e– ] x 3 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
2 MnO4

– + 6I– + 8H+ → 2MnO2+ 3I2 + 4H2O 
                        (अ󰍃ीय मा󰋝म) 
               +80H–               +80H– 

2MnO4
– + 6I– + 8H2O → 2MnO2+3I2+4H2O+ 8OH–                   
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                  4H2O 
2MnO4

– + 6 I– + 4H2O → 2MnO2+ 3I2 + 8OH– 
 
Q. रेखां󰏎कत त󰋆󰎼 क󰎪 ऑ० सं० का 󰏑नधा󰇡रण क󰎪󰏓जए।  
        +1  +1 x  -2 

(a)   NaH2P O4 
        +1+2(+1)+x+4(-2)=0 
         +1+2+x-8=0 
          x-5=0 
          x = +5 
         +1  +1  x-2 

(b)   NaHSO4 
        +1 +1+x+4(-2)=0 
         +2+x-8=0 
             x-6=0 
              x = +6 
        +1  x   -2 
 (c)   H4P2O7 
     4(+1)+2x+7(-2)=0 
     +4+2x-14=0 
        2x-10=0 
        2x =+105 
        x = +5 
          +1    x  -2 
  (d)    K2MnO4 
          2(+1)+x+4(-2)=0 
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          +2+x-8=0 
           x-6=0 
           x = +6 
           +2   x 
    (e)   CaO2 
          +2+2x=0 
           2x=-2 
            x = -  2

2

            x = -1 
    
 
           +1   x  -1 
     (f)  NaB H4 
         +1+x+4(-1)=0 
          +1+x-4=0 
            +x-3=0 
               x = +3 
            +1. x     -2 
        (g)H2S2O7 
           2(+1)+2x+7(-2)=0 
          +2+2x-14=0 
           2x -12=0 
           2x = +126 
            x= +6 
     +1  +3  x -2            +1  -2 
(h) KAl(SO4)2. 12 H2O 
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     +1+3+2x+8(-2)+24(+1)+12(-2)=0 
     +4+2x-16+24 - 24=0 
       2x -12 =0 
       2x = +12 
         x = +6 
 
Q.2- रेखां󰏌कत त󰋆󰎼 क󰎪 ऑ० सं० 󰉇ा ह?ै 
   (a) KI3 
           
      K+ ( I – I ← I– ) 
      +1       0      0       -1 
 
(b) H2S4O6 
            O            O 
           ||            || 
H – O – S – S – S – S – O –H 
        x||    o    o   ||x 
         O             O 
       2(+1)+2(0)+2x+6(-2)=0 
                     +2+2x-12=0 
                         2x-10=0 
                            2x=+10 
                             x = +5 
 
 (c)  Fe3O4 
       FeO    व   Fe2O3 

 boardstudy.in                                                                                          boardstudy.in 



 

       x - 2         x - 2 
   x -2 = 0          2x +3(-2) = 0 
   x =+2             2x -6 = 0 
                        2x = +36 
                          x = +3 
 
 
(d) CH3 CH2 OH 
           H             H 
           |             | 
   H → C- 3— - 2C+1→ O —H 
          |(2)           | (1) 
         H             H 
          पहले C क󰎪 = -1 
          󰏺सरे C क󰎪 = -3 
 
 
(e) CH3COOH 
          H 
          | 
   H →–C-3

+1→— -1C+3 → O —H 
         |(2)       ||(1) 
        H         O 
        C1 = +3-1=+2 
       C2 = -3+1= -2   
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Q.  󰏐न󰌷 अ󰏐भ० को अपचयोपचय अ󰏐भ• के 󰏅प मे 
 औ󰏓च󰋃 स󰋃ा󰏎पत करने का 󰇸यास कर󰎶। 
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Q.4- F2 बफ󰇡   से 󰏐न󰌷 अ󰏐भ• करता ह-ै 
H2O (s) + F2 (g) → HF (g) + HOF (g) 
इस अ󰏒भ० का अपचयोपचय औ󰏓च󰋃 󰎕ा󰏎पत क󰎪󰏓जए । 
 

 
Q.5 - H2SO5, Cr2O7

2– तथा NI3– म󰎶 स󰍜र, 󰇤ो󰏑मयम, तथा N क󰎪 ऑ० सं० 

 boardstudy.in                                                                                          boardstudy.in 



 

क󰎪 गणना क󰎪󰏓जए। साथ ही इन यौ० क󰎪 संरचना बताइए तथा इसम󰎶 
हे󰋆ाभास का 󰎙󰍺ीकरण दी󰏓जए । 
          +1   x -2 
Ans- (i) H2SO5 
         2(+1)+x+5(-2)=0 
        +2+x-10=0 
         x - 8 = 0 
         x = +8 
पर�ु� S क󰎪 अ󰏑धकतम ऑ• सं• = +6  
∴ संरचना बनाते है। 
             O -2 
            -2      || +6     
H — O — S — O — O — H 
+1          ||    -1        -1       +1 
           O -2 

2(+1)+x+2(-1)+3(-2) = 0 
+2+x-2 - 6 =0 
    x - 6 =0 
     x = +6 
   
        x  -2 
   (ii) Cr2O7 
        2x +7 (-2) = -2 
        2x - 14 = -2 
        2x = -2 + 14 
        2x = + 12 6 
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         x = +6 
 
संरचना के आधार पर- 
 

 
       2x + 7(-2)= -2 
       2x - 14 = -2 
       2x = -2 + 14 
       2x = +12 6 
         x = +6 
              x -2 
        (iii) NO3

– 
           x + 3(-×) = -1 
                x - 6 = -1 
                    x = -1+6 
                    x = +5 
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                 O–2 
संरचना.     +5 // 
       –O —N 
        –2   x \ 
              –2 O 
 
         x+3(-2)= -1 
            x -6 = -1 
               x = -1+6 
               x = +5 
 
Q.6 - 󰏐न󰌷 यौ󰏏गक󰎼 के सू󰇳 󰏒ल󰏕खए - 
 
(i) मर�ू�री (II) 󰉈ोराइड → Hg (II) Cl2 
(ii) 󰏑न󰏎कल (II) स�े�ट →  Ni (II) SO4 
(iii) 󰏎टन (IV) ऑ󰉐ाइड → Sn (IV) O2 
(iv) थे󰏓लयम (I) स�े�ट → Tl2 (I) SO4 
(v) आयरन (III) स�े�ट → Fe2 (III) (SO4)3 
(vi) 󰇤ो󰏑मयम (III) ऑ󰉐ाइड → Cr2 (III) O2 
 
Q.7 - उन पदाथ󰎾 क󰎪 सूची तैयार क󰎪󰏒जए, 󰏒जनम󰎶 c, -4 से +4 तक क󰎪 
तथा N, -3 से +5 तक क󰎪 आ󰉐ीकरण अव󰎕ा होती ह।ै 
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C क󰎪 आ• सं• पदाथ󰇡  N क󰎪 आ• सं• पदाथ󰇡  

-4 CH4 -3 NH3 

-3 C2H6 -2 N2H4 

-2 C2H4 -1 N2H2 

-1 C2H2 0 N2 

0 CH2Cl2 +1 N2O 
+1 C2Cl2 +2 NO 
+2 CO +3 N2O3 

+3 (COOH)2 +4 N2O4 

+4 CO2 +5 N2O5 
 
Q.8 - अ󰏐भ󰏌󰇤याओ ंम󰎶 SO2  तथा H2O2 ऑ󰉐ीकारक तथा अपचायक 
दोन󰎼 ही 󰏅प󰎼 म󰎶 󰏌󰇤या करते ह󰎹, जब󰏌क O3 तथा HNO3  केवल ऑ󰉐ी 
कारक के 󰏅प म󰎶 ही 󰉇󰎼 ? 
           +4 -2 
Ans - (i) SO2 मे S क󰎪 ऑ.सं० = +4 
S क󰎪 ऑ• सं• का परास = -2 से +6  
अतः S क󰎪 आo सं• +4 से घट भी सकती है व बढ़ भी सकती है। अतः SO2 
आ󰉐ीकारक व अपचायक दोन󰎼 क󰎪 तरह काय󰇡 करता है। 
     +1   -1 
(ii) H2O2  म󰎶 0 क󰎪 आ० सं० = -1 
     0 क󰎪 ऑ० सं० क󰎪 परास = -2 से 0 
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अत: 0 क󰎪 ऑ. स. - 1 से घट भी सकती है व बढ़ भी 
सकती है। H2O2  दोन󰎼 क󰎪 तरह काय󰇡 करता है। 
 
      0 
(iii) O3 म󰎶 0 क󰎪 आ. सं. = 0 
  0 क󰎪 आ. सं. का परास = -2 से 0  
अतः 0 क󰎪 आ. सं. 0 से केवल घट सकती है  
अतः O3 केवल आ󰉐ीकारक का ही काय󰇡 सकता है।  
     +1 +5 -2 
(iv) HNO3 म󰎶 N क󰎪 ऑ० सं० = +5 
      N क󰎪 आ. सं. का परास = -3 से +5 
अत: N क󰎪 आ. स. +5 से केवल घट सकती है।  
अतः HNO3 केवल आ󰉐ीकारक का काय󰇡 ही करता है। 
 
Q.9- इन अ󰏐भ० को दे󰏕खए : 
(i) 6CO2 +6H2O →  C6H12O6 + 6O2 
(ii) O3 + H2O2 → H2O + 202 
 
इ󰌄󰎶 󰏑न󰌷 ढंग से 󰏓लखना 󰊐ादा उ󰏓चत 󰉇󰎼 है ? 
(i) 6CO2 + 12H2O → C6H12O6 + 6H2O + 6O2 
(ii) O3 + H2O2 → H2O + O2 + O2 
 
 
 
Ans- (1) 󰇸काश सं�े�षण क󰎪 󰏎󰇤या󰏎व󰏑ध 
        12H2O → 12H2 + 6O2 
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6CI2 + 12H2  → C6H12O6 + 6H2O 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
6CO2 + 12H2O → C6H12O6 + 6H2O + 6O2 
 
(ii) O3 क󰎪 H2O2 से 󰏎󰇤या क󰎪 󰏎󰇤या󰏎व󰏑ध 
                  O3 → O2 + O 
            H2O2+ O → H2O + O2 
  ⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
           O3 + H2O2 → H2O + O2 + O2 
 
 
Q.10 - AgF2 एक आ󰏜󰎕र यौ० ह ै। य󰏌द यह बन जाए; तो यह यौ० एक 
अ󰏏त श󰏑󰈷शाली ऑ󰉐ीकारक क󰎪 भाँ󰏏त काय󰇡 करता ह।ै 󰉇󰎼 ? 
         +2 
Ans- AgF₂ मे Ag क󰎪 आ० संo = +2 (अ󰎕ायी) 
अत: Ag2+ + e– → Ag+ (अ󰏑धक 󰎕ायी) 
    (4d9)         (4d10) 
 
अत: Ag2+ एक e–  󰇦हण करके Ag+ म󰎶 बदलता है। 
अतः इसका अपचयन होता �ँ� अत, AgF2 एक 󰇸बल आ󰉐ीकारक क󰎪 भाँ󰏐त 
काय󰇡 करता है।  
Q.11- जब भी एक ऑ󰉐ीकारक तथा अपचायक के बीच अ󰏐भo होती ह,ै 
तब अपचायक के आ󰏐ध󰉇 म󰎶 󰏐न󰌷तर आ० अव󰎕ा का यौ० तथा 
आ󰉐ीकारक के आ󰏐ध󰉇 म󰎶 उ󰉹तर आ󰉐ीकरण अव󰎕ा का यौ० 
बनता ह।ै इस व󰈷󰍨 का औ󰏑च󰋃 तीन उदा० देकर दी󰏒जए । 
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Ans-  (a) P4 → अपचायक 
           Cl2 → ऑ󰉐ीकारक  
               0                               +3 

   ∴    P4 +  6 Cl2 → 4 Pcl3 
    (आ󰏑ध󰉇)          (P क󰎪 󰏑न󰌷 आ.सं.) 
                0                                  +5 

     ∴  P4  +  10 Cl2  → 4 PCl5 
     (आ󰏑ध󰉇)            (P क󰎪 उ󰉹 आ.सं.) 
 
    (b) C → अपचायक  
        O2 → ऑ󰉐ीकारक  
                        +2 
       → 2C + O2 → 2CO 
       (आ󰏑ध󰉇)          (C क󰎪 | O. No.) 
                              +4 
         → C + O2     →   CO2 
                (आ󰏑ध󰉇)    (C क󰎪 ↑ O.NO.) 
 
         (C ) Na → अपचायक  
               O2 → ऑ󰉐ीकारक    
                                    -2  
        → 4 Na + O2  →  2 Na2O 

       (आ󰏑ध󰉇)             (O क󰎪 ↓ O.No.) 
                                  -1 
→ 2 Na + O2      →      Na2O2 
         (आ󰏑ध󰉇)      (O क󰎪 O.No. ↑) 
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Q.12- इन �े�󰆵ण󰎼 क󰎪 अनुकूलता को कैसे समझाएँगे? 
(i) य󰋘󰏎प 󰆵ारीय KMnO4 तथा अ󰍃ीय KMnO4 दोन󰎼 ही आ󰉐ीकारक ह󰎹। 
󰏍फर भी toluene से benzoic acid बनाने के 󰏓लए हम alc. kMnO4 का 
󰇸योग आ󰉐ीकारक के 󰏄प म󰎶 󰉇󰎼 करते ह󰎹? 
 
Ans- अ󰍃ीय मा󰋝म म󰎶 toluene का benzoic acid म󰎶 आ󰉐ीकरण-  

 
 
 
औ󰋘ो󰏑गक 󰎑र पर, अ󰍃ीय या 󰆵ारीय KMnO4 के 󰎕ान पर alc KMnO4 
अ󰏑धक उपयोगी होता है। 󰉇󰎼󰏎क R-OH क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 KMnO4 व 
C6H5CH3 आपस म󰎶 󰏑मलकर समांगी 󰏎वलयन बनाते ह󰎹। समांगी 󰏎वलयन म󰎶 
अ󰏒भ󰏎󰇤या अ󰏑धक तेजी से होती है। 
 
(ii) ce–  यु󰈷 अकाब󰇡󰏑नक यौ० म󰎶 con. H2SO4 डालने पर 
हम󰎶 ती󰇙ण गंध वाली Hcl गैस 󰇸ा󰌇 होती है, पर�ु� य󰏍द 󰏑म󰈀ण म󰎶 Br– 
उप󰏛󰎕त हो, तो हम󰎶 Br2 क󰎪 लाल वा󰎃 󰇸ा󰌇 होती है, 󰉇󰎼 ? 
 
Ans-  2NaCl + 2H2SO4 → 2NaHSO4 +2 HCl ↑ 
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Hcl एक 󰏱ब󰇡ल अपचायक है। यह H2SO4 को SO2 मे अपच󰏑यत नही कर 
पाता है। यही कारण है 󰏎क ती󰇙ण गंध वाली HCl 󰇸ा󰌇 होती है। 
2 NaBr + 2H2SO4→ 2NaHSO4 + 2HBr 
2 HBr + H2SO4 → Br2 ↑ + SO2 ↑ + 2H2O 
 
HBr एक 󰇸बल अपचायक है। यह H2SO4 को SO2 म󰎶 अपच󰏑यत कर देता है। 
तथा 󰎡यं Br2 म󰎶 आ󰉐ीकृत हो जाता है, इसी Br2 क󰎪 लाल वा󰎃 󰏍दखाई 
देती है। 
 
Q.13- आ󰉐ीकारक तथा अपचायक छा󰏍टए :- 
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Q.14- 󰏐न󰌷󰏒ल󰏕खत अ󰏐भ󰏌󰇤याओ ंम󰎶 एक ही अपचायक थायोस�े�ट 
आयोडीन तथा 󰇺ोमीन से अलग- 2 󰇸कार से अ󰏐भ󰏌󰇤या 󰉇󰎼 करता ह?ै  
      +2             0           + 2.5           -1 

  2S2O3
2 - + I2 →  S4O6

2- + 2I                                                             
    +2              0                              +6            -1 

S2O3
2– + 2 Br2+5H2O →  2SO4

2– + 4Br + 10H+ 
 
→ I2 एक 󰏱ब󰇡ल आ󰉐ीकारक है जो s को +2 से +2.5 तक ही आ󰉐ीकृत 
कर पाता है जब󰏎क Br2 एक 󰇸बल आ󰉐ीकारक है जो S को +2 से +6 
तक आ󰉐ीकृत कर देता है। 
 
Q.15 - अ󰏐भ• देते 󰏆ए 󰏒स󰋒 क󰎪󰏒जए 󰏌क हलैोजन󰎼 म󰎶 F2 �े�󰍾   
        आ󰉐ीकारक तथा HX म󰎶 HI �े�󰍾 अपचायक ह।ै  
 
Ans- (i) F2 + 2 HX → 2HF + X2 (x = Cl, Br, I) 
          X2 + 2HF →  NO Reaction (X2=Cl2, Br2, I2) 
         आ󰉐ीकारक 󰆵मता F2>Cl2> Br2 > I2 
   

 boardstudy.in                                                                                          boardstudy.in 



 

      (ii) HX क󰎪 अपचायक 󰆵मता का 󰇤म 
          HI > HBr > Hcl > HF 
          2HF + H₂SO4 → No Rean  
          2 HI +H2SO4→ SO2 + I2 + 2H2O 
 
Q. 16  XeO6

4– + 2F– + 6H+ → XeO3 + F2 + 3H2O अ󰏐भ० 󰉇󰎼  
        होती ह ै? 
         +8             -1                       +6           0 

Ans - XeO6
4– + 2F + 6H+ → XeO3 + F2 +3H2O 

       XeO6
4- →  अपचायक → ऑ󰉐ीकारक 

          F–  →  ऑ󰉐ीकरण→  अपचायक 
यह अ󰏒भ• होती है। 󰉇ो󰏎क XeO6

4– (Na4XeO6), F2 क󰎪 अपे󰆵ा 󰇸बल 
आ󰉐ीकारक है।  
 
 
Q.17- 󰏐न󰌷 अ󰏐भः के आधार पर Ag+ व Cu2+ के 󰍨वहार के 󰏍वषय म󰎶 
󰏐न󰍸ष󰇡 󰏐नका󰏒लए -  
               +1                          0 
(i) H3PO2 + 4Ag No3+2H2O→ H3PO4+4Ag +4HNO3  
               +2                                             0 
(ii) H3PO2 +2CuSo4 +2H2O → H3PO4 + 2Cu + H2SO4 
                    +1                                                              0 
(iii) C6H5CHO.+2[Ag(NH3)2]++3OH–→ C6H5COO– + 2Ag +  
                                              4NH3+ 2H2O 
                    +2 
(iv) C6H5CHO + 2Cu2+ + 5 OH– →  no change  
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Ans - Ag+, H3PO2 को H3PO4 मे तथा C6H5CHO को C6H5COO–  

       मे आ󰉐ीकृत कर देता है। 
 
जब󰏎क Cu2+, H3PO2 को H3PO4 म󰎶 तो आ󰉐ीकृत कर देता है जब󰏎क 
C6H5CHO को आ󰉐ीकृत नह󰎰 कर पाता है। अत: Ag+, Cu2+  से 󰇸बल 
आ󰉐ीकारक है।  
 
 
 
 
 
 
Q.18- आयन इलै० 󰏍व󰏐ध 󰋙ारा 󰏐न󰌷 अ󰏐भ० को संतु󰏒लत करो- 

(a)   MnO4
– + I–   → MnO2 + I2 

[ 3e– + 4H+ + MnO4
– → MnO2 + 2H2O] x 2 

                  [2I– → I2 + 2e–] x 3 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
2 MnO4

– + 6I– +8H+ → 2MnO2 + 3I2 + 4H2O 
 
(b) MnO4

– + SO2 →  Mn2+ + HSO4
– 

[5e– + 8H+ + MnO4
–→  Mn2+ + 4H2O] x 2 

       [2H2O + SO2 →  HSO4
– + 3H+ + 2e– ] x 5 

⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
2MnO4

– + 5SO2 +16H+ + 210H2O →  2Mn2 + 5HSO4
– + 15H+ + 

8H2O 
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2MnO4
– + 5SO2 + H+ + 2H2O → 2Mn2 + 5HSO4

– 
 
(c) H2O2 + Fe2+ → Fe3+ + H2O 
   2e– + 2H+ H2O2 →  2H2O 
         [ Fe2+ →  Fe3+ + e– ] × 2 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
  H2O2 + 2Fe2+ + 2H+ →  2H2O + 2Fe3+ 

 
 
 
 
(d) Cr2O7

2– + SO2 →  Cr3+ + SO4
2– 

6e– + 14H+ + Cr2O7
2–→ 2Cr3+ + 7H2O 

    [2H2O + SO2 →  SO4
2– + 4H+ + 2e– ] × 3 

⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
Cr2O7

2–+3SO2+214H++6H2O →2Cr3+ + 3SO4
2– + 17H2O + 12H+ 

 

Cr2O7
2– + 3SO2 + 2H+ →  2Cr3+ + 3SO4

2– + H2O 
 
Q.19- 󰏐न󰌷 अ󰏐भ० को दोन󰎼 󰏍व󰏐धय󰎼 से संतु󰏒लत करो एवं इनम󰎶 
        आ󰉐ीकारक व अपचायक भी छाटो। 

(a) P4 + OH–  → PH3 + H2PO2
–  

 
  (i) आयन e– 󰏎व󰏑ध :-  
12e– + 12H+ + P4 →  4PH3 
     [ 8H2O + P4 →  4H2PO2

– + 8H+ + 4e–] × 3 
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⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
4P4+24H2O+12H+ → 4PH3 + 12H2PO2

–+1224H+ 
4P4+ 24H2O → 4PH3+ 12H2PO2

– + 12H+ 
                      +12OH

–                  +12OH
– 

4P4+12 24H2O + 12OH–→ 4PH3+12H2PO2
– + 12H2O 

1 4P4 + 312H2O + 312OH–→ 1 4PH3 + 312H2PO2
– 

 P4 + 3H2O + 3OH–  →  PH3 + 3H2PO2
– 

             (󰆵ारीय) 
  
(ii) ऑ󰉐ीकरण सं󰉜ा 󰏎व󰏑ध- 
    0                    -3 +1       +1 +1-2 
   P4 + OH– → PH3 + H2PO2 
           0           -3 
           P4 → 4PH3.      प󰏋रo =3 
           0            +1 
          3P4 →  12H2PO2

–   प󰏋रo =1 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
14P4 + 624H2O  →  14PH3 + 312H2PO2

– + 312H+ 
 P4 + 6H2O     →  PH3 + 3H2PO2

–  + 3H+ 
     +3OH

–                          + 3OH
– 

P4 36H2 + 3OH– →  PH3 + 3H2PO2
– + 3H2O 

  P4 + 3H2O + 3OH—  →  PH3 +3H2PO2
– 

 
● P4 ही आ󰉐ीकारक व P4  ही अपचायक 
  (b)N2H4 + ClO3

–  →  NO + Cl– 
(i) आयन e– 󰏎व󰏑धः- 
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     [ 2H2O + N2H4 →  2NO + 8H+ + 8e– ] ×3 
[6e– + 6H+ + ClO3

– → Cl– + 3H2O] × 4 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
3N2H4 + 6H2O + 24H+ →6NO+ 24H+ + 4 Cl– 

+ 4ClO3
–                        + 612H2O 

3N2H4 + 4ClO3
– →  6NO + 4Cl– + 6H2O 

 
(ii) आ󰉐ी० सं󰉜ा 󰏎व󰏑ध- 
  -2  -1         +5  -2          +2  -2       -1 
 N2H4 +  ClO3

–  →  NO + Cl– 
                       -2                +2 

          3 N2H4. →  NO  प󰏋रo = 4×2=8 
               +5               -1 
           4 ClO3

– →  Cl–  प󰏋रo = 6 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
3N2H4 + 4ClO3

–    →    6NO + 4Cl– + 6H2O 
 
ऑ󰉐ीकारक  ⇒  ClO3

–           अपचायक → N2H4 

(c)Cl2O7 + H2O2  →  ClO2
– + O2 

 
(i) आयन e– 󰏎व󰏑ध- 
8e– + 6H+ + Cl2O7 →  2ClO2

– + 3H2O 
            [ H2O2 →  O2 + 2H+ + 2e– ] × 4 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
6H+ + Cl2O7 + 4H2O2 →  2 ClO2

– + 3H2O + 402+ 28H+ 
   Cl2O7 + 4H2O2     →  2 ClO2

– + 3H2O + 4O2 + 2H+ 
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 +2OH–                                 + 2OH– 
Cl2O7 + 4H2O2 + 2OH– →  2ClO3

– + 3H2O + 4O2 + 2H2O 
Cl2O7 + 4H2O2 + 2OH– →  2ClO2

– + 5H2O + 4O2 
 
 
(ii) आ󰉐ीकरण सं󰉜ा 󰏎व󰏑ध - 
  +7   -2     +1  -1         +3 -2         0 

Cl₂O7 + H2O2 → ClO2
– + O2 

           +7              +3 
         Cl2O7 →  ClO2

–  प󰏋रo 4×2=8 
           -1                0 
             4H2O2  →  O2       प󰏋रo 1+2 =2 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
Cl2O7 + 4H2O2   → 2ClO2

– + 4O2 +3H2O + 2H+ 

          +2OH–                      + 2OH– 
Cl2O7 +4H2O2 + 2OH– →  2ClO2

– + 4O2+ 5H2O 
 
ऑ󰉐ीकारक  →  Cl2O7 
   अपचायक  →  H2O2 
 
Q.20- 󰏐न󰌷 अ󰏐भ0 से आप कौनसी सूचना 󰇸ा󰌇 कर सकते ह󰎹 ? 
   

 +3 -3                          +2 -3        +4 -3 -2 

(CN)2 + 2OH– → CN– + CNO– + H2O 
 
Ans - (i) साइनोजन का CN– व CNO– म󰎶 अपघटन 󰆵ारीय मा󰋝म म󰎶 
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होता है। 
(ii) (CN)2 आ󰉐ीकारक व अपचायक दोन󰎼 का काय󰇡 करता है। 
(ii) यह एक असमानुपातन अ󰏒भ󰏎󰇤या है। 
(iv) (CN)2 को हम हैलोजन कहते ह󰎹। 
 
Q.21 - Mn3+ ion 󰏍वलयन म󰎶 अ󰎕ायी होता ह ैतथा असमानुपातन 󰋙ारा 
Mn2+, MnO2 और H+ आयन देता ह।ै इस अ󰏐भ󰏌󰇤या के 󰏒लए संतु󰏒लत 
आय󰏐नक समी  󰏒ल󰏕खए।  
Ans -   Mn3+ →  Mn2+ + MnO2 + H+ 
    e– + Mn3+ →  Mn2+ 
    2H2O + Mn3+→  MnO2 + 4H+ + e– 
⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
2 Mn3+ + 2H2O →  Mn2+ + MnO2 + 4H+ 
 
Q.22 - Cs,Ne,I तथा F म󰎶 ऐसे त󰋆 क󰎪 पहचान क󰎪󰏒जए- 
 
(a) केवल ऋणा󰋁क आ󰉐ीकरण अव󰎕ा 󰇸द󰏓श󰎭त करता है- 
→ F (कारण सबसे अ󰏑धक 󰏎व�ु�त ऋणा󰋁क त󰋆) 
 
(b) केवल धना󰋁क आ󰉐ी○ सं󰉜ा 󰇸द󰏓श󰎭त करता है- 
→ Cs ( सबसे अ󰏑धक 󰏎व�ु�त धना󰋁क त󰋆) 
 
(c) -ve व +ve दोन󰎼 आ󰉐ी० अव󰎕ा 󰇸द󰏓श󰎭त करता है- 
→ I (-1 से +7 तक) 
 
(d) न -ve व n ही +ve आ󰉐ी० अव󰎕ा 󰇸द󰏓श󰎭त करता है- 
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→ Ne (अ󰏎󰇤य गैस) 
Q.23- जल के शु󰏑󰋒करण म󰎶 Cl2 को 󰇸योग म󰎶 लाया जाता ह।ै Cl2 क󰎪 
अ󰏐धकता हा󰏐नकारक होती ह।ै SO2  से अ󰏐भ• करके इस अ󰏐धकता को 󰏺र 
󰏌कया जाता ह।ै जल म󰎶 होने वाले इस अपचयोपचय प󰏋रवत󰇡न के 󰏒लए 
संतु󰏒लत समीकरण 󰏒ल󰏕खए।  
 
Ans - Cl2 + SO2+ H2O → Cl– + SO4

2– 
           2e– + Cl2 →  2Cl– 
        2H2O + SO2 →  SO4

2– + 4H+ + 2e– 

⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤⏤ 
  Cl2 + SO2 + 2H2O →  2Cl– + SO4

2– + 4H+ 
 
Q.24- आवत󰇡 सारणी क󰎪 सहायता से 󰏐न󰌷 󰇸󰍲󰎼 के उ󰊷र दो- 
(a) संभा󰏎वत अधातुओ ंके नाम बताइए, जो असमानुपातन क󰎪 अ󰏒भ󰏎󰇤या 
󰇸द󰏓श󰎭त कर सकती ह󰎼। 
→ P, Cl, S 
P4 + 3OH– + 3H2O →  PH3 + 3H2PO2

– 
     Cl2 + 2OH–    →  Cl– + ClO– + H2O 
     S8 + 12OH–    →   4S2– + 2S2O3

2– + 6H2O 
 
(b) 󰏎क󰌄ी तीन धातुओ ंके नाम बताइए, जो असमानुपातन अ󰏒भ• 󰇸द󰏓श󰎭त 
कर सकती ह󰎼।  
→ Mn, Cu, Ga 
2Mn3++ 2H2O →  MnO2 + Mn+ + 4H+ 
         2Cu+ →   Cu2+ + Cu 
        3 Ga+ →   Ga3+ + 2 Ga 
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Q.25- HNO3 󰏐नमा󰇡ण क󰎪 ओ󰎐वा󰍔 󰏍व󰏐ध के 󰇸थम पद म󰎶 NH3 के 
आ󰉐ीकरण से No गैस तथा जल वा󰎃 बनती ह।ै 10 gm. NH3 तथा 20 
gm. O2  󰋙ारा No क󰎪 󰏌कतनी अ󰏐धकतम मा󰇳ा 󰇸ा󰌇 होगी ?  
 
Ans- 4NH3 + 5O2 →  4No + 6H2O 
      4×17    5×32      4×30 
     =68 g.   =160g.    =120g. 
  68g. NH3 󰏎󰇤या करती है = 160 g.   O2 से 
∵  1g     ”   ”    ”   ”  = 160 g. ” ” 
                              68 
∴ 10g    ”    ”    ”   ”  = 40_160_ × 10 
                                  68 17 
                                = 400 = 23.5g.O2 से 
                                      17 
पर�ु� O2 केवल 20g. है। 
अतः O2 → सीमा󰋥 अ󰏒भकम󰇡क  
   160 g. O2 से उ󰊽󰋳 NO = 120 g. 
∵   1g     ”  ”   ”    ”  =  120

160

 ∴ 20g    ”   ”  ”    ”  = _120_15× 20 
                               8160 
                                    = 15 g. NO 
Q.26- 󰏌दए गए मानक 󰏍वभव󰎼 क󰎪 सहायता से अनुमान लगाइए 󰏌क 󰉇ा 
इन अ󰏐भकारक󰎼 के बीच अ󰏐भ󰏌󰇤या स󰌽व ह ै󰏌क नही ? 
 
(a)Fe3+ तथा I– , E° Fe3+/Fe2+ = 0.77V, E°I2/2I– = 0.54V 
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E°Cath + E° anode = 0.77+ (-0.54)  
                   = 0.77- 0.54 = +0.23 V 
 E°cu = +ve  अ󰏒भ. स󰌽व है। 
 
(b)Ag+ तथा Cu, E° Ag+/Ag = 0.80V, E°cu²+/cu= 0.34V 
 
E°cath + E°anode = 0.80 + (-0.34) 
                  = 0.80 - 0.34 
                  = 0.46 V 
E°cell = +ve 
 अ󰏒भ• स󰌽व है। 
 
(C) Fe3+  तथा Cu, E° Fe3+/Fe2+ = 0.77V, E°cu2+/cu = 0.34 V 
 
E cath - E° anode = 0.77+(-0.34) 
               = 0.77 - 0.34 = +0.43 V  
E°cell = +ve : अ󰏒भ० स󰌽व है। 
 
(d) Ag तथा Fe3+, E° Ag+/Ag = 0.80 V, E° Fe³+/ Fe²+= 0.77 V. 
 
E°cath + E° anode = 0.77+(-0.80) 
                         = 0.77 - 0.80 
                         = -0.03 V 
 E° cell = - ve :  अ󰏒भ० स󰌽व नही है। 
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(e) Br₂ तथा Fe2+, E° Br₂/2Br– = 1·09V, E° Fe3+/Fe²+ = 0.77 V 
 
E°cath + E m°anode = 1·09+ (-0.77) 
                                =1.09 - 0.77 
                                = + 0.32 V 
 E° cell = +ve  :  अ󰏒भ० स󰌽व है। 
 
Q.27 - 󰏐न󰌷 के 󰏍व�ु�त अपघटन से 󰇸ा󰌇 उ󰊽ाद󰎼 के नाम बताइए- 
 
(a) Ag इलै󰆷󰇮ॉड के साथ AgNo3 का जलीय 󰏎वलयन । 
आ󰉐ीकरण (ऐनोड पर ) 
  Ag → Ag+ + e– , E° = - 0.80 V✓ 
2H2O →O2 + 4H+ +4e– , E° = - 1.23V ✖ 
 अपचयन ( कैथोड पर ) 
 
Ag+ + e–     →  Ag , E° = + 0.80 V ✓ 
2H2O + 2e–  →  H2 + 2OH– , E° = - 0.83 V ✖ 
(b) Pt इलै󰆷󰇮ॉड󰎼 के साथ AgNO3 का जलीय 󰏎वलयन । 
आ󰉐ीकरण ( anode पर ) 
2H2O →  O2 + 4H+ + 4 e– 
अपचलन (cathode पर ) 
Ag+ + e– →  Ag, E° = + 0m80 V ✓ 
2H2O + 2 e–  →  H2 + 2OH– , E° = - 0.83 V✖ 
 
(c) Pt इलै󰆷󰇮ाड󰎼 के साथ H2SO4 का तनु 󰏎वलयन। 
H2SO4 ←→ 2H+ + SO4

- -  

 boardstudy.in                                                                                          boardstudy.in 



 

Cathode (अपचयन) 
2H+ + 2e–  →  H2, E° = 0.0V (पहले) ✓ 
2H2O + 2e– → H2 + 2OH– , E° = -0.83V (बाद मे) 
Anode (आ󰉐ीकरण) 
2H2O → O2 + 4H+ + 4e– , E° = - 1.23 V ✓ 
 +6 
SO4

- - नही (x) S अपनी अ󰏑धकतम आ○ अव󰎕ा म󰎶 है।  
 
(d) Pt इलै󰆷󰇮ोड के साथ CuCl2 का जलीय 󰏎वलयन। 
 CuCl2  ⇌ Cu2+ + 2Cl– 
 
 
Anode (oxi.) 
2Cl– →  Cl2 + 2e– , E° = - 1.36 V ✓ 
2H2O →  O2 + 4H+ + 4e– , E° = - 1.23 V ✖ 
                        (O2 क󰎪 अ󰏐तवो󰍒ता के कारण) 
Cathode (Rad.) 
Cu2+ + 2e– → Cu, E° = 0.34 V✓ 
2H2O + 2e– → H2 + 2OH–, E° = - 0.83 V 
 
Q.28- 󰏐न󰌷 धातुओ को धातु 󰏍व󰎕ापन क󰎪 󰆵मता के 󰇤म म󰎶 󰏒ल󰏕खए। 
Al, Cu, Fe, Mg तथा Zn 
 
Ans - E°Al3+/Al =1.66 V 
       E°Cu2+/Cu =+0.34 V 
       E° Fe2+/Ge = - 0.44V 
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       E° Mg2+/Mg = - 2.36V 
       E° Zn2+/Zn = - 0.66V 
: Mg > Al > Zn > Fe > Cu 
 
Q.29 - नीचे दी गई धातुओ ंको उनक󰎪 बढ़ती अपचायक 󰆵मता के 󰇤म 
म󰎶 󰏒ल󰏕खए. - 
 
K+ /K = -2.93 V 
Ag+/Ag = 0.80V 
Hg2+/Hg = 0.79V 
Mg2+/Mg = - 2.37V 
Cr3+/Cr = - 0.74 V 
 
Ans - Ag < Hg < Cr< Mg< K 
 
Q.30- उस गै�े�नी सेल को 󰏑च󰏍󰇳त क󰎪󰏒जए, 󰏒जसम󰎶 󰏐न󰌷 अ󰏐भ󰏌󰇤या होती 
ह-ै 
 
Zn (s) + 2Ag+(aq) → Zn2+(aq) + 2Ag(s) 
 
(a) कौन - सा इलै󰆷󰇮ोड ऋणावे󰏓शत है ? 
(b) सेल म󰎶 󰏎व�ु�त धारा के वाहक कौन ह󰎹? 
(c) 󰇸�े�क इलै० पर होने वाली अ󰏒भ󰏎󰇤याएँ 󰉇ा ह󰎹?  
Ans-  Zn| Zn2+(aq) || Ag+(aq) | Ag 
(a) Zn इलै ० ऋणावे󰏓शत है। 
        Zn → Zn++ + 2e– 
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               (󰏎वलयन म󰎶 ) ( इलै󰆷󰇮ोड पर ही) 
 
b) 󰏎व�ु�त धारा के वाहक → मु󰈷 आतन व मु󰈷 e– 
 i का 󰇸वाह → Ag इल󰎹॰ से Zn इलै○ क󰎪 ओर 
e– “   “    “   “ Zn “   “  “  Ag “ “   “   “   
( c) Anode     Zn  →  Zn++ +2e– 
    Cathode  Ag++e–→v Ag 
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